

# 內地月餅冒充港貨

## 利用信任香港品牌心理 不良商家魚目混珠

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道)還有一個月就到中秋佳節,內地各大商場超市已經鋪開月餅促銷。記者走訪發現,今年「港澳台」月餅有增多趨勢,榮華、美心、大班、奇華等知名香港月餅品牌更加大宣傳攻勢,利用「團購」等多種方式強勢進軍內地市場。受近期內地食品安全事件頻發的影響,有商家抓住消費者對「香港製造」的信任心理,將內地月餅包裝成在廣東美譽度高的香港月餅出售,售價翻番。

記者11日走訪廣州部分大型超市,發現各大品牌月餅已經成為賣場力捧的主角。與往年不同的是,今年美心、榮華等香港品牌月餅多數單獨設展地,月餅的品種也非常齊全,吸引了不少消費者。

### 港月餅加大進軍內地力度

記者比較了一番,發現香港月餅的售價普遍比廣東或內地產月餅貴一倍或更高,如榮華月餅零售價格在200—300元左右,而美心月餅價格大多在200多元至500多元一盒區間。正在選購榮華月餅的陳先生告訴記者,買香港品牌的月餅,主要是為了「食得放心」,「看報紙天天都看到有曝光問題食品,看得都怕了,香港的有保障一點,畢竟人家的安全標準比較高,貴一點沒關係,而且送人也更體面。」

記者獲悉,正是因為抓住了消費者這心理,今年各大香港品牌月餅加大了

進軍內地市場的力度。早在半個月前,榮華月餅就在內地幾大知名團購網站大肆促銷,原價268元的雙黃白蓮蓉月餅,團購價只要131元,低至4.9折,一間網站開展兩天團購即售出四百多盒,而一款原價258元的大班冰皮月餅,團購促銷只需要175元,銷量也不錯。這些品牌月餅的最大賣點,就是「香港製造」。

### 假貨「香港監製」內地生產

不過,消費者對香港月餅的喜愛,也導致一些不良商家的「假冒偽劣」行為。記者在商場發現,今年出現不少打着「香港」、「澳門」、「台灣」旗號的月餅,然而細看生產製造地,卻標示着順德、東莞、江門或其它內地某些不知名生產企業。其中有一款標稱為「香港皇冠」品牌的月餅,在月餅盒的正面,「香港皇冠」四個字構成一個大大的印章圖案,而這圖案幾乎佔據了該月餅盒正面的1/4面積,盒面下方還清晰印着



正在選購月餅的陳先生告訴記者,買香港品牌的月餅,主要是為了「食得放心」。香港文匯報記者唐苗苗攝

「香港某食品公司監製」的字樣。但記者仔細看該月餅盒底的信息,卻看到生產商標示為「佛山市南海區谷潤軒食品有限公司」,監製商標示為「香港皇冠食品公司」。另有一款名為「香港丹帝」的600克月餅,「香港丹帝御品燕窩」赫然標識在盒面中央,佔去盒面面積的1/3,手法與上述「香港皇冠」相似,也是在盒面下方印上「金御香餅家(香港)食品有限公司」的字樣,然而盒底的生產商標示是「佛山市金御香食品有限公司」。

據業內人士分析,今年以來國內類

發生食品安全事故,這使國內消費者對「中國製造」食品產生不信任感,而「香港製造」由於大多看齊歐盟標準,食品標準和食品質量相對比國內嚴格,在日常生活中,廣東消費者就有到香港購買生活用品的習慣,因此,「香港月餅」的出現正是部分商家捕捉到消費者崇信「香港製造」的心理,而打出的「擦邊球」。據悉,「香港月餅」的運作模式與其它「假洋鬼子」類似,大多是內地企業在香港註冊一家香港公司,然後以授權或監製的名義,在珠三角尋找代工企業。



日用品是超市主要被偷盜的商品。

## 超市盜竊嚴重 粵業界年損逾10億

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣東零售業內人士日前透露,目前內地通脹高企,偷盜超市的情況也越嚴重。超市盜損比例與CPI的上升呈正比。據不完全估計,每年廣東零售業的損耗超過10億元。為減低該項損失,沃爾瑪、家樂福、華潤萬家、屈臣氏等零售企業日前成立廣東零售業防損聯盟,擬投入數億元建設監控設施。

### 偷盜比例與CPI上升呈正比

通脹高企,連小偷也發力抗通脹。粵零售業相關人士不禁感嘆,偷盜超市的比例與CPI的上升呈正比,儘管這種普通人的偷盜每次金額只有100元—200元,但次數多,超市一般也只能批評教育,難以防範。

華潤萬家廣州區防損經理劉春華指,超市的職業小偷偷防不勝防,讓防損人員頭痛不已。為了防盜,甚至把超市的洋酒專門加了電子狗串聯報警器。沒想到,職業小偷偷很快就解開了密碼。

沃爾瑪中國高級資產保護部相關人士則稱,目前超市內被偷盜的商品主要包括日用品、化妝品、木糖醇等商品。

## 貴州黔西縣發生群體事件

新華社貴陽11日電 記者從貴州省公安廳指揮中心了解到,貴州省黔西縣11日發生一起因城管執法衝突引起的聚集事件。

據了解,11日17時許,黔西縣城管執法大隊與一違章停車車主發生衝突,致群眾圍觀。有5輛警車和1輛城管執法車被掀翻,並有人員受傷。

## 深地鐵列車故障 當局稱手動操作失誤

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)本月7日早上,深圳地鐵4號線(龍華線)曾發生道路運行故障,列車停駛近兩個小時,百餘名乘客被困車內。港鐵(深圳)公司日前回應稱,事發時,列車所有系統功能均處正常狀態,列車停駛係因司機在列車重新啟動時操作出現失誤所致。

港鐵(深圳)公司成立的專責調查小組於8月7日晚至8月8日凌晨非行車時間,在事發區間進行了「事件模擬重演」。確定在上海梅林站至民樂站區間的斜坡上(坡度約為29°),若以手動模式重新啟動列車時動力加速不足,列車會有稍微後退跡象產生,列車的自動保護功能隨即啟動,列車會緊急制動以確保安全。

## 滬杭高速大巴車側翻45人送院

據新華社上海11日電 從上海市警方獲悉:11日19時06分,一輛杭州開往上海載有45名乘客的大巴在滬杭高速距楓涇收費站3公里處側翻,39人送上海醫院,6人送往嘉興醫院,事故由浙江警方處理。目前事故的具體原因還在進一步調查中。

## 川回收火鍋老油 用作生物能源

據新華社成都11日電 四川省飯店與餐飲娛樂行業協會和成都市美食之都促進會日前聯合30多家川內餐飲商協會,宣誓承諾告別老油。據悉,未來老油將回收用作生物能源和飼料工業用油原料。

「宿油行動就是要保證淘汰的老油告別餐桌,杜絕非法回流。」四川省飯店與餐飲娛樂行業協會會長何濤說,接下來四川將有超過5,000家火鍋企業加入到行動中來。

「給老油安個新家是在確保推行一次性鍋底的基礎性保障工作,同時也是讓餐廚廢油脂經過先進的生物和油脂化工技術處理變廢為寶,成為綠色環保的生物燃料和飼料工業用油,體現最大的再生資源產品價值。」何濤說。

# 新疆喀什地震 12人傷逾30民房倒塌

香港文匯報訊(綜合本報記者賀臻及通訊社報道)11日下午18時左右,新疆克州阿圖什市和喀什地區伽師縣交界處,發生5.8級地震,震源深度8公里。喀什地區伽師縣西柯爾庫勒鎮內震感明顯。據新華社報道,地震已經造成喀什地區伽師縣12人受傷,其中3人重傷,30餘間民房倒塌受損,尚未接到有人員死亡的報告。

### 救援人員已趕抵災區

地震發生後,南疆消防指揮部調集新疆喀什地區消防支隊7車36名消防官兵以及3條搜救犬,帶着生命探測儀、破拆器、野外照明設備、起重器等搶險救援裝備,立即前往距離喀什市200多公里之外的西柯爾庫勒鎮參與救援。

此外,新疆克州消防支隊也派出2車15人,帶着搶險救援裝備,前往距離阿圖什市100多公里的西柯爾庫勒鎮參與救援。當地政府已經安排專車,在醫護人員的護送下,傷者被送往喀什地區的醫院進行救治,輕傷人員也在當地得到緊急救治。

據了解,喀什地區的喀什市、圖木舒克市、疏勒縣、英吉沙縣以及周邊的和田、克州、阿克蘇均有震感。喀什地委宣傳部的一名工作人員表示,地震時他

感到非常強的震感。正在伽師縣調研的喀什地委書記程振山已經趕往災區指揮抗震救災工作。

喀什地區伽師縣宣傳部副部長稱,伽師縣已經啟動應急預案,當地公安、消防、武警及相關部門正在趕往距離伽師縣90公里的震中——西柯爾庫勒鎮,西柯爾庫勒鎮房屋倒塌的情況比較嚴重。據介紹,前往震中的道路部分損毀,地面隆起、開裂,部分房屋倒塌。

### 暫未有人員死亡報告

伽師縣西柯爾庫勒鎮黨委書記阿里木江表示,全鎮3,000多人,地震未造成人員死亡,但部分群眾受傷;全鎮的200多套房屋中,有30套左右的房屋倒塌,其他房子出現不同程度開裂、破損。目前,具體的受災損失正在進一步統計之中。

當地政府正在組織人員逐戶進行清查,看是否還有人員傷亡。水、食物、救災帳篷等物資也已經運送到西柯爾庫勒鎮。

接到災情報告後,新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢、自治區主席努爾·白克力分別打電話對受災群眾表示慰問,並指示喀什地區黨政部門要全力做好抗震



救災工作。張春賢要求:一要全面摸排災情,詳細了解人員傷亡的情況;二要不惜一切代價全力救治傷員;三、妥善安排好群眾的生活,通知所有群眾今晚暫時從房屋中撤出,避免餘震引發更大傷亡。

資料顯示,2003年,新疆巴楚、伽師縣曾發生6.8級地震,共造成200餘人死亡。

## 英報告:兩岸同列天災高危地區

香港文匯報訊 據中社社報道,洪災與龍捲風輪番在美國上演,而一場海嘯則令日本舉國撼動,英國風險管理顧問公司Maplecroft於當地時間周四(11日)發表的一份有關「天災」的報告指出,中國大陸與台灣被列為「極高風險」地區,僅次於「榜首」的美國及仍未走出核災陰霾的日本。

一份名為《2011年自然災害風險圖譜》的最新報告指出,2011年至今,天災對世界經濟造成的損失,「高於有紀錄可查的任何其他一年」。Maplecroft介紹,該公司分析國際貨幣基金、世界銀行及美國中央情報局2005年至2010年編纂的資料,從中了解全球196個國家與地區中,其地區(國家)經濟因地震、海嘯、火山、山崩、洪水、暴風雨及野火等天災影響的情況,並由此得出11項指標的排名。

### 七成重大天災發生亞太地區

結果顯示,若以「天災導致的整體損失風險」來計算,美國、日本、中國大陸及台灣位列前四位,而墨西哥、印度、菲律賓、土耳其、印尼、意大利及加拿大等跟隨在後。

報告又訪問聯合國主管人道事務的副秘書長霍姆斯指出,亞太地區是天災的好發地區,全球70%重大天災皆發生在亞太地區。聯合國的統計發現,亞太地區居民受天災衝擊機率為非洲居民的4倍,更是歐洲及北美居民的25倍以上。

## 香格里拉隧道坍塌 8工人被困

香港文匯報訊 據中新社報道,11日,雲南省迪慶藏族自治州政府新聞辦通報,正在修建的國道214線香格里拉至德欽二級公路白馬雪山學央丫卡隧道突然發生坍塌,造成8名施工人員被困於隧道內。截至10時,搶險救援工作正在緊張進行。

據介紹,迪慶州委、州政府和德欽縣政府及公路建設指揮部組成了搶險救援指揮部,及時啟動了應急預案。今年3月29日,這條在建公路的青古隧道曾突然發生大面積坍塌,造成19名施工人員被困,後全部被救出。



救援工作在緊張進行中。中新社

## 內地炭疽發病數 7月創年度新高

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家衛生部日前公佈,2011年7月內地共報告法定傳染病約77萬例,死亡1,419人。值得關注的是,霍亂、炭疽等惡性傳染病報告病例呈暴發的趨勢,其中炭疽病例高達45例,創下今年新高。

結合衛生部發佈的傳染病通報,7月內地共報告45例炭疽疫情,創下年度新高。今年1-3月,內地炭疽疫情報告病例都在個位數徘徊,4月增至16例並有1例死亡,5、6月分別報告20、26例,呈現出炭疽疫情發病日趨嚴重的情况。

### 遼寧爆皮膚炭疽疫情

值得關注的是,遼寧省衛生廳宣佈,該省鞍山海城市與岫巖縣發生皮膚炭疽傳染病疫情,截止8月10日18時,共報告21例,其中臨床确诊病例3例,疑似病例18例。疫情暴發後,當地政府和有關部門正在全力組織開展疫情處置和防控工作。

炭疽是一種由炭疽桿菌引起的人畜共患傳染病,牛、羊、駱駝、驢等食草動物是其主要傳染源。人直接或間接地接觸病畜和染菌的皮、毛、肉等,會感染炭疽。因此,人們只要不接觸、宰殺、食用病死和不明原因死亡的牛、羊等牲畜,就不會被感染發病。